
10 класс 
Ответы на задания теоретического тура 

 

Ответы на задание 1 и критерии оценивания: 

Номер 

вопроса 

Ответ Баллы 

1 Первооткрывателями Новой Зеландии следует считать 

полинезийский народ маори 

1 балл 

2 Аотеароа, или Страна длинного белого облака 1 балл 

3 Первым из Европейцев посетил Новую Зеландию 

голландец Абель Тасман 

1 балл 

4 Современное название стране дали голландцы в честь 

провинции Зеландия 

По 0.5 балла, 

до 1 балла 

5 Начало активному освоению островов европейцами 

положила экспедиция Джеймса Кука в 1768г.  
1 балл 

6 Именем Кука назван пролив между Северным и 

Южным островами, самая высокая вершина Новой 

Зеландии (3764м)  

По 0.5 балла, 

до 1 балла 

7 Самые крупные острова – Северный  и Южный, самая 

высокая горная система – Южные Альпы, самое 

большое озеро – Таупо, вулканического 

происхождения 

По 0.5 балла, 

до 2.5 балла 

8 Киви – название эндемичной нелетающей птицы. В 

последние десятилетия  во всем мире получила широкую 

известность выведенная в Новой Зеландии ягода киви 

По 0.5 балла, 

до 1 балла 

9 Столица – г. Веллингтон, самый крупный город – 

Окленд, оба находятся на Северном острове 

По 0.5 балла, 

до 1,5  балла 

Всего за задание 1 максимум 11 баллов 

 

Ответы на задание 2 и критерии оценивания: 

Субъект РФ Костромская область (КО) 2 балла 

Номера 

вопросов 

Ответы на вопросы  

1 Территория КО располагается в пределах Московской 

синеклизы. Синеклиза – обширный прогиб 

фундамента платформы, заполненный отложениями ее 

чехла 

 По 0.5 

балла, до 1 

балла 

2 Крупнейшие формы рельефа: Костромская и Ветлужско-

Унжинская низменности, Галичско-Чухломская 

возвышенность, Северные Увалы 

По 0.5 

балла за 

название, 

до 2 баллов 

3 По Северным Увалам проходит главный водораздел 

бассейна Северного Ледовитого океана и бессточного 

Арало-Каспийского бассейна.  К последнему относится 

почти вся территория КО 

По 0.5 

балла за 

название, 

до 2 баллов 

4 Ведущие отрасли промышленности КО: 1)Электро и 

теплоэнергетика; 2)ювелирное производство; 3)лесная 

и деревообрабатывающая промышленность; 

По 0.5 

балла за 

название, 



4)машиностроение; 5)металлургия и 

металлообработка 

до 2.5 

баллов 

5 Крупнейшие предприятия электроэнергетики КО: 

Костромская ГРЭС (г. Волгореченск), ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2 в 

Костроме, Шарьинская ТЭЦ.  Костромская ГРЭС в 

качестве основного топлива использует природный газ. 

Резервное топливо - мазут 

По 0.5 

балла за 

название 

объекта и 

название 

топлива, до 

1.5 баллов 

6 Галичский автокрановый завод,  поставляет на 

Российский рынок около 25% автомобильных 

подъемных кранов  

По 0.5 

балла, до 1 

балла 

Всего за задание 2 максимум 12 баллов 

 

Ответы на задание 3 и критерии оценивания 

Груп

па 

Признак 

группы 

Номера 

«правиль

ных» 

объектов 

«Ли

шни

й» 

объе

кт 

(ном

ер) 

Почему Дополнительный объект 

взамен «лишнего» 

(оценивается 1 

правильное название) 

А Страны – 

члены ШОС 

1, 2, 4, 5  

 

3 Не входит в 

ШОС 

Таджикистан, 

Узбекистан и др. 

Б Щиты 

платформ 

1, 2, 4, 5 

 

3 Плита 

платформы 

Канадский, Гвианский 

и др. 

В Острова в 

Тихом океане 

1, 3, 4, 5 

 

2 Остров в 

Средиземном 

море 

Курильские, Японские, 

Марианские и др. 

Г Хвойные 

деревья 

1, 2, 4, 5 

 

3 Широколист

венное 

дерево 

Кедр, пихта  и др. 

Балл

ы 

По 1 баллу до 4 

баллов 

По 0.5 

балла за 

правильн

ый ответ 

в 

клеточке 

– до 2 

баллов 

По 

0.5 

балл

а, до 

2 

балл

а 

По 0.5 балла, 

до 2 баллов  

По 0.5 баллов, до 2 

баллов 

Всего за задание 3 максимум 12 баллов 

  
Ответы на задание  4 и критерии оценивания: 

Номера 

вопросов 

Ответы Баллы 

1 Западный – путь из варяг в греки 

Восточный – путь из варяг в персы 

По 1 баллу, до 2 

баллов 



2 Путь из варяг в греки: Финский залив – р. Нева – 

Ладожское озеро – р. Волхов – оз. Ильмень – р. 

Ловать с притоками – у деревни Волок в бассейн 

Западной Двины – по Западной Двине и ее 

притокам – в р-не городища Гнездово переход в 

бассейн Днепра – по Днепру в Черное море и далее 

в Византию. 

За 4 правильных 

названия – 1 балл, 

за 5-8 -2 балла, 

более 8 – 3 балла 

3 Водоразделы преодолевались волоком. Здесь 

существовали специальные артели, которые 

занимались перетаскиванием судов. В местах волоков 

в реку были опущены специальные бревна, по 

которым суда вытаскивались на берег или спускались 

на воду. Затем по смазанным салом бревнам, 

проложенным через водораздельное пространство, 

суда с помощью лошадей перетаскивались от 

одной реки к другой 

1 балл за волоки 

1 балл за 

обьяснение 

технологии 

Всего до 2 баллов 

4 1)Из Скандинавии вывозили железо-сырец, амбру, 

моржовую кость, изделия из китовой кожи 

(корабельные канаты и др.), оружие, 

художественные изделия, а также предметы, 

награбленные викингами в Западной Европе . 

2)Из Византии - вина, пряности, ювелирные и 

стеклянные изделия, дорогие ткани, иконы, 

книги. 

3)Из Прибалтики —янтарь .  

4)Из Северной Руси (Новгорода)— «мягкое золото» 

(меха соболей, куниц, выдр, бобров и др.), льняные 

ткани, лес, мёд, воск, кованную и керамическую 

утварь, оружие, кожи, смолу.  

5)Из Южной Руси (Киева) — хлеб, различные 

ремесленные и художественные изделия, серебро в 

монетах и т. д 

За 8 правильных 

названия – 1 балл, 

за 9-15 - 2 балла, 

более 15 – 3 балла 

Всего за задание 4 максимум 10 баллов. 

 

Ответы на задание 5 и критерии оценивания: Ответы на задание 5 и критерии 

оценивания 

Номер 

вопроса 

Ответы Баллы 

1 Масштаб карты 1:100000 (в 1см – 1км) 

 
1 балл 

2 1 способ: По указанному на карте расстоянию, например, 

ширине реки. Зная ширину реки и измерив ее линейкой на 

карте, можно вычислить масштаб. 

2 способ: По линиям километровой сетки. Расстояние 

между ними в данном случае 2 км. Измерив это расстояние на 

карте, можно вычислить масштаб. 

3 способ: Используя минутную рамку (справа по краю 

черно-белые полоски, соответствующие каждая одной 

По 0.5 балла за 

каждый способ, 

до 1.5 балла 



минуте). Одна минута вдоль меридиана соответствует 1852 м 

(1 морская миля). Измерив это расстояние на карте, можно 

вычислить масштаб 

3 1)Автомобильный мост через Волгу – железобетонный, 

высота  судоходного пролета 27м, длина 1236м, ширина 

14м, грузоподъемность 100 т 

2)Закостромский мост – железобетонный, длина 590м, 

ширина 24м, грузоподъемность 100 т. 

По 0.5 балла за 

указание моста 

и каждую 

характеристику, 

до 5.5 балла  

4 Высота уреза воды в Горьковском водохранилище 84.3м, оз. 

Каменик – 77.6м, на большей части территории между Волгой 

и Идоломской дамбой, за исключением отдельных 

возвышенных участков, 78-84м. Т.е. уровень воды  в Волге 

(Горьковском водохранилище) выше, чем на территории, 

окруженной дамбами 

По 0.5 балла за 

указаннную 

высоту и их 

сравнение, до 2 

баллов 

5 Это связано со строительством Горьковской ГЭС и 

созданием Горьковского водохранилища в 1956-57 г.г.  В 

результате этого уровень воды в Волге поднялся на 

несколько метров. 

По 1 баллу, до 2 

баллов  

6 Для защиты Костромской низины от затопления была 

создана система дамб   

0.5 балла 

7 Большая часть земельных угодий внутри огражденной 

дамбами территории  используется в качестве пашни 

(обозначена на карте белым цветом)  

1 +0.5 балла, до 

1.5 балла 

8 Для этого пришлось провести осушение территории, о чем 

свидетельствует густая сеть каналов 

По 0.5 балла, до 

1 балла 

Всего за задание 5 максимум 15 баллов 

 

 

 

Итого за задания аналитического тура максимум 60 баллов 

 

  



 

 

Ключи к тестовым заданиям  

10 класс 

2022-2023 год 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

3 1 2 2 2 2 1 3 3 2 3 2 3 
 

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

2 3 2 1 4 2 1 1 3 3 2 3 
Всего по тестовому туру максимум 25 баллов 

 

Всего за задания 10 класса максимум 85 баллов 
  


